

SE
PÚBLICA
por su imprenta
CALLE
Washington 19

El Departamento

SUSCRICION

Por un mes	0.70 cts
" semestre	4.00 ps.
" año	7.50 "
Número suelto y del dia	0.10 cts

Periódico liberal, político y comercial

ÓRGANO DEFENSOR

de los intereses de su nombre

Director Ramon D. Badin-REDACTOR Julio C. Badin-Regente ROLANDO BADIN

APARECE
los
Miércoles
y
Sábados
POR LA TARDE
No se devuelven
los originales

OFICINAS E IMPRENTA

Calle Washington 19

ADVERTENCIA

Los escritos anónimos no se tendrán en cuenta.

La correspondencia á nombre del Director.

Las publicaciones que abarquen la cultura necesaria y el interés, sea político ó general, verán la luz gratis, debiéndose someter á juicio del Director empero, si particular, deberán abonar su importe adelantado.

Los remitidos, solicitadas, avisos, y suscripciones recibéndose hasta las 6 p.m. del día anterior á su salida, siendo sus precios limitados y prefijados en tarifa, PAGO ADELANTADO.

En las mismas condiciones, excepto el horario recibe todo clase de trabajos tipográficos, siendo su pago MITAD AL CONTADO y mitad al recibirse del trabajo encargado.

EL DEPARTAMENTO

Colonia, MIÉRCOLES 17 DE MARZO DE 1897

FRACASO COMPLETO

Era opinión general cuando se habló de la invasión blanca, que sería formidable, no tan solo por el crecido número de hombres que invadirían nuestro territorio, sino también por los poderosos elementos con que contaría.

Al lanzarse la revolución como se encuentra, resulta que de entre su seno no han faltado jefes que hayan desistido, una prueba de ello es, que el Mayor Lamas al pisar en el Sauce tan luego como se impuso de las fuerzas con que contaba, sufrió una gran decepción llegando á decir que su honor solamente lo conducía al terreno de operaciones.

La otra fuerza que bajó en Conchillas al mando del Coronel Nuñez, al encontrarse sin medios de movilidad emprendió apresuradamente su marcha yendo la mayor parte de la columna á pie y abandonando por el camino parte de sus pertrechos de guerra.

Las fuerzas del gobierno por su parte recibieron orden superior de no batir á los insurrectos, dándoles tiempo de este modo á que se incorporasen, como efectivamente ha sucedido.

El chasque llegó á esta ciudad en la noche del domingo último y que condujo comunicaciones del Ministro de la Guerra, participa á nuestro Jefe Político llevar al enemigo rodeado por todas partes, á distancia de tres leguas; el plan puesto en práctica es el siguiente, los coroneles Galarza y Barriola marchan a vanguardia del grupo revolucionario para cortarles el paso por el Cordobes, el General Arribio ocupa el flanco derecho y el Ministro de la Guerra la retaguardia.

Todo el Ejército se ha alivianado, dejando carros y carretas, llevando las municiones en jardineras, así que la marcha la emprenden al trote; el número de revolucionarios no pasa de dos mil, agreguemos á esto que van completamente mal equipados y que la tenaz persecución que se les hace no les permite comer ni descansar, el testimonio de lo que dejamos dicho lo tenemos en el abandono que han hecho en Las Sierras, dejando varios cajones de munición, lo que demuestra claramente el aprieto en que cada vez mas van encontrándose.

Tenemos la intima seguridad que no hemos de cerrar nuestro periódico sin haber recibido noticias de encontrarse los blancos deshechos completamente, en virtud de la corta distancia que media entre nuestro Ejército y la columna revolucionaria.

En cuanto á Aparicio Saravia y Mena, sábase con exactitud que no han pasado al territorio

rio Oriental, pues el General Villar con un Ejército de siete mil hombres, compuesto su mayor parte de caballería e infantería de línea, está en acecho de los cabecillas nombrados, quienes á buen seguro no se animan á afrontar la empresa de invadir, mayormente el primero, a quien hace poco tiempo dejaronle en la estaca da sus propios correligionarios.

Por todas estas circunstancias, no nos avan zamos al asegurar que la revolución ha fracasado y sinó los hechos pondrán de relieve esta aseveración.

Lo que debemos lamentar es encontrarse envueltos en las filas revolucionarias centenas de jóvenes que indudablemente han sido engañados en la ciudad vecina, donde de mucho tiempo acá vienen aspirando un ambiente revolucionario, haciéndoles ver que todo el país se pronunciaría en su favor tan pronto la invasión estallara, lo que desgraciadamente para ellos no ha sucedido así, á excepción de esa pequeña fuerza de Trinidad que fue á engrosar las filas de los que se hallan hoy colgados.

Quiera Dios que sea este el último ejemplo que recibe esa juventud que tan fácilmente se deja arrastrar obedeciendo á la lectura proporcionada por bonitos artículos de diarios y bombásticas proclamas, mientras que sus autores no alientan peligro alguno, tomando á su cargo el envío de carne de cañón como está pasando en los actuales momentos, y sin que lo diga la nómina de ciudadanos bajados en Conchillas en la que figuran varios muchachos hijos de esta ciudad, los cuales nunca jamás se han visto en las pellejerías y penurias que viene sufriendo desde el primer día que arribaron á su país; así como estos conocidos nuestros, creemos que la mayor parte de ellos se encuentran en idéntico caso, cuyos enemigos no se necesitan de las armas para inutilizarlos, si no las propias fatigas que se han apoderado de sus personas, son quienes se encargan de dejarlos inservibles antes de entrar en combate.

Nuestro baticinio dentro de breves días quedará cumplido al pie de la letra.

RODANDO

No hemos encontrado un epígrafe mas adecuado para encabezar estas líneas que el que nos valemos, pues consideramos ser muy oportuno para apropiarlo á las versiones que casi á diario circulan en esta ciudad.

Por ejemplo-Antiayer se dijo que una parte de la Compañía de G. G. N. N. marchaba para el Rosario quedando allí de guarnición en virtud de encontrarse aquella localidad abandonada por sus autoridades.

Semejante cosa ni se ha pensado puesto q'dicha Compañía está destinada exclusivamente á prestar sus servicios en esta ciudad, en donde no hay otra fuerza de infantería que esa.

Ayer empezó a rodar por las solitarias calles de la Colonia una noticia apenas de bullo, siendo la siguiente-Al haber dado entrada en

nuestro puerto un buque playero procedente de Buenos Aires, su patron dijo, que al zarpar del Riachuelo de la Boca, vió que se embarca

bán dos mil hombres (probablemente el noticio

ro estaba contándolos como quien toma recuento de una majada embretada) perfectamente

bien armados, uniformados, &, &, los cuales se

dirijían á desembarcarse en nuestro territorio,

á órdenes de don Juan Smith.

Esta bola no dejó de sentar mal en el ánimo de algunos incacos, llegando hasta asegurarse que el desembarque se verificaría por el muelle de la arena, donde el elemento primo se encuentra en abundancia para la construcción de obras de albañilería.

Es necesario ser muy cándido para poder

suponerse siquiera que en la actualidad siga expedicion alguna revolucionaria de la República Argentina, hasta tanto allí el Comité no tenga conocimiento de la suerte que han corrido, á los que corriendo y quemando llevan nuestras fuerzas.

Estamos seguros que en Buenos Aires se sabe como aquí, quo los grupos revolucionarios á órdenes de Nuñez y Lamas si no se encuentran ya derrotados y deshechos completamente, no demorarán muchas horas por cierto en que esto suceda y que sus principales jefes si no quedan en el campo de batalla, caerán indudablemente prisioneros.

Ante esta perspectiva, que revolucionario afronta la empresa de invadir?

Con que protección de desembarque cuentan, cuando en todo el país no hay mas enemigos que los grupos ya citados, los que como es notorio hace unos días que se les persigue sin tregua no dejandoles comer ni dormir?

Y con estas oídas se animará el señor Smith á desprenderse de la ciudad vecina?

Se necesita tupé para atribuirlo á ese señor que pueda caer en la tontería de venir á su país precisamente en los momentos que está para ser concluida de un solo golpe la tan caca reada revolución blanca.

Puede ser que los autores de estas bolas, disgustados como se hayan, experimenten un rato de placer al lanzar tan soberbias mentiras, si este efecto llegan á notarlo, vivan en la seguridad que esas no cuelan, tengan paciencia y traten de alimentar la esperanza del triunfo para de aquí á algunos lustros mas en que aparezca otro Zorro dispuesto a proporcionar elementos de guerra.

MARCHANDO EN CARRUAJE

—(—)

El Ministro de la Guerra al haber llegado con su gente á la Villa del Rosario, adquirió en compra en aquella localidad un cómodo carro para seguir en él dirigiendo el Ejército que comanda en persecución de los revolucionarios.

Por lo visto al señor Ministro las marchas á caballo le serán sumamente molestas.

Los blancos tienen

LA
CULPA

Sabemos que algunos de nuestros suscriptores han manifestado estar quejosos á causa de seguir apareciendo nuestro periódico en media hoja.

Desde la noche del dia cuatro del corriente que fue citada la Guardia Nacional de esta ciudad, nos encontramos prestando nuestro servicio, como es consiguiente, la vida de cuartel nos impide en absoluto ocuparnos de las tareas periodísticas, á tal punto, que luchamos con ciertas dificultades para poder dar el periódico de la manera como lo venimos haciendo.

Si estas razones no son aceptables, conste por lo menos que la culpa no es nuestra y si de los blancos que han invadido el país.

Nombramiento

La superioridad ha nombrado Gefe de la División de caballería de este Departamento, al Coronel don Andrés A. Vera, no estando comprendida en ella, el Escuadrón que está á órdenes del Coronel Monzalbo.

Aun no sabemos á quien designará como segundo Gefe el Coronel Vera, cuyo militar como hemos dado cuenta ya encuentrase postrado en cama, viéndose por lo tanto en la imposibilidad de ponerse al frente de sus fuerzas.

El escuadrón del Coronel Monzalbo continuará prestando sus servicios en esta primera sección, lo que dicho sea de paso, ese jefe tiene su gente perfectísimamente bien organizada.

EL ROBO EN SU APOYO

Con motivo de encontrarse las policías de campaña concentradas en la División que se está organizando, no falta quien aproveche de la ocasión para ser su Agosto.

Nos informan que son varios los vecinos de esta sección que les han robado trozos de sus majadas, como también se han encontrado animales vacunos carneados.

Si á los quince días que llevamos de barullo sucede esto, que no será si la cosa es duradera!

Pobres habitantes de campaña, ellos son en definitiva quienes pagan el pato.

Lo Que Abandonaron
LOS REVOLUCIONARIOS

—(o)—

La gente de la revolución que bajó en Conchillas á órdenes del Coronel Nuñez, viéndose apretada sin tener mas enemigo al frente que la cañonera "General Artigas", hizo abandono de infinitud de artículos, habiendo sido bajados en esta ciudad los siguientes:

Un gran tercio de yerba, bolsas de azúcar de arroz y galleta, y un buen surtido botiquín.

Así que los blancos no han dejado de hacer un desembolso para ser aprovechado por los colorados, como sucede en el presente caso.

¡Lo que es el mundo!

Un Pedido

Varios vecinos de la localidad nos piden há gamos saber al señor Jefe Político los deseos que la población tiene en que la Banda de retretas en la plaza "25 de Agosto", pues aunque se está en época de revolución eso no implica para que las familias dejen de darse cita atendidas por la música.

Como los habitantes de la Colonia no conocen el miedo, bueno sería que el señor Mallarini acceda al justo pedido que le hacen los hijos de su propio pueblo.

SIGUE MEJOR

—o—

Tenemos la satisfacción de llevar á conocimiento de nuestros lectores, encontrarse muy mejorado de la dolencia que lo aqueja, el Coronel don Andrés A. Vera.

Verlo cuanto antes restablecido son nuestros deseos.

PARA MONTEVIDEO

En el vapor "Labrador" parte esta noche el Teniente Quevedo, quien hace unos días encontrase en la Colonia con un piquete del batallón 4º de Cazadores, los que vinieron con la misión de custodiar armamento.

Departamento Nacional

—D E —

INGENIEROS

—(o):—

Llamado á Licitacion

Llámase á propuestas por el término de veinte días para la construcción del muelle de la Recepta de la Aduana de la Colonia con arreglo á los planos y pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en esta Secretaría General del Departamento Nacional de Ingenieros, y en la Recepta de Aduana de la Colonia.

Las propuestas en el sellado correspondiente, se recibirán en esta misma Secretaría y en la Recepta de la Colonia, hasta el dia 19 de Marzo próximo, á las 2 de la tarde, hora en que serán abiertas en presencia de los interesados que concurran, aceptándose la más conveniente á juicio del Departamento, ó rechazándose todas sino se les considera aceptables.

Montevideo, Febrero 27 de 1897

FELIX ILLA
Pro-Secretario